



Подписные индексы:
15138 - для юр. лиц
65138 - для физ. лиц

КУРСИВ ЮГ

всегда в курсе: новости, прогнозы, аналитика

WWW.KURSIV.KZ

№ 2 (02), ЧЕТВЕРГ, 13 СЕНТЯБРЯ 2018 г.

ТЕМА НОМЕРА:
МОЛОЧНЫЕ
БЕРЕГА ЮГА

02

ЭКОНОМИКА РЕГИОНА:
ФАБРИЧНЫЙ
ЭФФЕКТ

03

ЭКОНОМИКА РЕГИОНА:
ДО ЧЕГО ТЕХНИКА
ДОШЛА

03

ОБЩЕСТВО И КУЛЬТУРА:
ИЗ ЛОНДОНА –
В ОТПАР

04



* Бриф-новости

В Туркестанской области начался сбор хлопка

В Жетысайском районе Туркестанской области приступили к сбору хлопка, сообщили в пресс-службе акима Туркестанской области. В настоящее время уборочную кампанию проводят крестьянские хозяйства сельских округов Ж.Ералиев, Ш.Дильдабеков, Махталы и Каракай.

В этом году в районе было посажено 48,2 тыс. га хлопка. В прошлом году крестьяне получили урожай в среднем 25 центнеров с одного га, собрав в общей сложности 286,4 тыс. тонн белого золота. В нынешнем урожае прогнозируется не ниже этого показателя.

Всего, по данным областного управления сельского хозяйства, в этом году в целом в Туркестанской области посевная площадь хлопчатника составила 129,7 тыс. га.

Жамбылскими банками одобрено 8 заявок по ипотечной госпрограмме «7-20-25»

По Жамбылской области по состоянию на 28 августа 2018 года филиалами банков принято 10 заявок по ипотечной госпрограмме «7-20-25» на сумму 92,3 млн тенге, одобрено 8 заявок на сумму 79 млн тенге. Всего в рамках реализации программы «7-20-25» по стране было принято 2004 заявки на получение займа на сумму 23,7 млрд тенге. Из них одобрено 1326 заявок на предоставление займа на сумму 15,8 млрд тенге.

В Кызылординской области реализуется 75 проектов в рамках ГЧП

Наибольшее количество из них – 29, или 39 %, приходится на сферу здравоохранения. 12 – в сфере физической культуры и спорта, 10 – в сфере ЖКХ, 8 – в сфере образования, 7 – в сфере цифровизации, 5 – в сфере пассажирского транспорта и автомобильных дорог и по одному проекту в сферах культуры, социального обеспечения, общественного порядка и экологии. Кроме того, в настоящее время по области подписано 18 договоров ГЧП. Кызылординская область входит в пятерку лучших регионов по развитию ГЧП.

SCAT инвестирует в строительство нового терминала шымкентского аэропорта \$ 50 млн

Меморандум о строительстве нового терминала аэропорта Шымкента подписали аким города Габидулла Абдрахимов и президент АО «Авиакомпания «SCAT» Владимир Денисов. Авиакомпания планирует инвестировать на эти цели \$ 50 млн. Акимат проведет работы по реконструкции инженерных сетей и строительству подъездной и объездной дорог и привокзальной площади к новому терминалу. Строительство терминала будет вестись в несколько этапов. Сдать в эксплуатацию объект планируется в первой половине 2020 года.

В Кызылорде создана ассоциация рестораторов и кондитеров

Цель объединения рестораторов и кондитеров в ассоциацию – подготовка квалифицированных специалистов для работы в местах общественного питания. Сейчас ведется сбор документов для официальной регистрации ассоциации. Ее председателем избрана директор ресторана комплекса «Максут» Акмарал Абдразакова. Новая ассоциация будет работать совместно с шымкентскими коллегами, в частности с представительством HoReCa Kazakhstan. Это сотрудничество позволит участвовать в семинарах-тренингах по повышению квалификации, форумам и конференциях и других мероприятиях.

Форум на два миллиарда

В новый областной центр Туркестанской области съедутся представители ЕС, Турции, КНР, Японии и Южной Кореи

28 сентября состоится Международный инвестиционный и туристский форум «Древний Туркестан – Новые возможности», в котором ожидается участие более 250 инвесторов из разных стран мира. По предварительным данным, сумма заключенных на форуме контрактов составит как минимум \$2 млрд.

Лаура КОПЖАСАРОВА

По словам заместителя акима Туркестанской области Ербола Тасжурекова, выступившего на пресс-конференции в Шымкенте, по результатам предварительных переговоров после проведения форума ожидается приток в Туркестанскую область инвестиций в объеме как минимум \$2 млрд. Такова прогнозируемая сумма всего по двум крупным проектам, поясняет Тасжуреков. Однако общую сумму и число контрактов, которые предполагается заключить на форуме, он обозначать все же пока не стал.

Между тем, по данным акимата, иностранные участники форума – это частные инвесторы, представители международных транснациональных компаний, руководители инвестиционных фондов, финансовых институтов и банков. Причем большая часть из них будет представлена компаниями Европейского союза. Свое участие уже подтвердили инвесторы из Турции, КНР, Японии и Южной Кореи, а также Сингапурская транснациональная компания Indogama Cogroation, китайские автопроизводители Chery, LIANFU GROUP и другие.



В связи с образованием Туркестанской области в регионе были переформатированы подходы к процессу привлечения инвестиций. Для целенаправленной и комплексной работы в этом направлении на базе бывшей СПК региона была создана специализированная компания.
Фото: автора

3 >>

На каких дачах жить хорошо

Садоводческие сообщества мечтают о благоустроенной жизни

Четыре дачных сообщества – «Арай», «Эдельвейс», «Сабалак» и «Орбита» – включены в Генеральный план Кызылорды. Остальным 46 пока не повезло. Жители этих дач и не надеются, что их бытовые проблемы будут решаться в ближайшей перспективе.

Мира ЖАКИБАЕВА

«В «Арае» еще лет 30 назад появились дачные дома, и люди живут здесь круглый год, – сообщил «Къ» руководитель городского отдела архитектуры Жаксылык Ержанов. – Сообщество находится в черте города, здесь проведены питьевая вода и газ, недавно построено почти два десятка пятиэтажек. Ему можно придать статус городского микрорайона. Присоединить к городу возможно также расположенные рядом с «Араем» «Эдельвейс», «Сабалак» и «Орбиту», поскольку город расширяется, застраивается».

Как ожидается, официальное обретение городского статуса приведет к кардинальным изменениям. Это – решение проблем с питьевой и поливной водой, проведение газоснабжения, строительство новых дорог, обеспечение собственными школами и поликлиниками. Между тем остальные дачные сообщества вот уже почти три десятилетия не могут решить ни одну из бытовых проблем.

Всего в черте города 50 дачных сообществ, они были образованы еще в советское время. Тогда дачники были обеспечены электричеством, поливной водой, дорогами, автобусными маршрутами в летнее время. Продавая на местных рынках свою продукцию, они вносили вклад в продовольственную безопасность региона. В Кызылорде даже действовала ассоциация дачников, которая решала все их проблемы.

В начале 90-х, по понятным причинам, дачи стали приходить в упадок. К примеру, в «ПМК-29», как в народе под одним общим названием именуют пять садоводческих обществ – «ПМК-112», «ПМК-29», «ПМК-54», «Милосердие» и «Аэрофлот», – есть три основных

проблемы: отсутствие постоянного городского маршрута, нехватка питьевой воды и мусор, вывозить который не берется ни одна компания.

«Здесь постоянно проживает примерно 400 семей – это около 1,5 тыс. человек, а летом – 1000 семей, – рассказала в комментариях «Къ» дачница Бахыт Матеева. – Не у всех есть личный автотранспорт, поэтому из-за неудобного графика автобуса отправлять детей в городские школы или устроиться на работу в Кызылорде многие из наших дачников не могут. Многие жители зарабатывают на земле, бывает, это их единственный заработок. Тяжело добираться с ведрами на базары по разбитой дороге».

Об аналогичных проблемах рассказывает и житель дачного сообщества «Теплоснабженец». «Здесь построено 115 домов, причем больше половины населения проживает на дачах постоянно. Мы находимся в 10 километрах от Кызылорды и в 30 от Теренозекы Сырдарьинского района. Однако нашу территорию прикрепили к Сырдарьинскому району, а не к областному центру.

Продавая на местных рынках свою продукцию, дачники вносили вклад в продовольственную безопасность региона. Но сегодня ситуация, по их словам, сильно изменилась.

Фото: автора

Здесь нет автобусного маршрута, дети идут два километра пешком до близлежащего аула Талсуат, а потом на попутках добираются до ближайшей остановки маршрута 31 (это еще 2,5 км) и на нем отправляются до школы», – говорит кызылординец Руслан Алимов.

«Тепловик» в Кызылорде считается спокойным местом. Здесь живут скотоводством, пенсионеры и заядлые дачники. В обществе привыкли решать проблемы сообща. В результате долгих хождений в областной акимат и при содействии акима области была проложена гравийная дорога. Шесть лет назад таким же способом добились электричества, которого до этого не было. Жители также сетуют, что полиция здесь не бывает, поэтому порядок они наводят сами. Питьевую воду набирают по часам из уличных колонок, а чтобы появилась поливная вода, нужно отремонтировать мотор. Сто метров новых труб для поливной воды обойдутся в 1,5 млн тенге. Та-

ких денег дачникам, по их словам, не собрать.

Министерство сельского хозяйства РК в 2012 году, разработав программу возрождения садоводческих и дачных обществ, намеревалось выделить деньги на восстановление дорог, систем подачи поливной воды, электричества и решение других проблем дачников. По подсчетам местных специалистов, на эти цели дачникам Кызылорды потребовалось бы 8 млрд тенге. Однако для получения финансирования необходимо было переформировать садоводческие товарищества в ТОО или кооперативы. Из 50 садоводческих обществ объединились в ТОО только два. Одной из главных причин такой инертности местных дачников – фактически провала программы – называлась слабая информированность о ней адресатов. В итоге деньги получены не были, а проблемы остались нерешенными.

Председатель областного филиала Союза фермеров Казахстана Нурлыбай Улыкпанулы считает, что наличие дачи – это прекрасная возможность для занятия бизнесом, в частности по словам чиновника, последним выделяют места для продажи выращенной продукции на местных рынках, причем ежегодно их количество увеличивается, оказывается помощь в приобретении семян. В целом же, как отметили в сельхозотделе, для поддержки дачного движения нужно использовать действующие госпрограммы по развитию сельского хозяйства. Но для этого опять-таки требуется создание юридических лиц, которые бы вписывались в эти программы по статусу.

Сенека Бекназара Избасарова покорил Македонию

Жамбылский актер получил престижную международную награду

Большим триумфом закончилось участие Жамбылского областного русского драматического театра в прошедшем в Македонии на международном фестивале античной драмы «Стоби-2018». По его итогам артисту театра Бекназару Избасарову вручили награду за лучшую мужскую роль.

Людмила МЕЛЬНИК

Фестиваль «Стоби», ежегодно проходящий в македонском городе с древнейшей историей Велес, нацелен на возрождение и культивирование античных традиций в театральном искусстве и драматургии. Сам факт участия в этом театральном смотре почитают за честь многие театры мира, ведь здесь актерам предлагается возможность сыграть античную драматургию на сохранившейся до наших дней настоящей античной сцене. В этом году на сцене древнего амфитеатра представили свои спектакли четыре македонских театра, один армянский, а также Жамбылский областной русский драматический театр. Жамбылцы привезли постановку



Куандыка Касымова по пьесе Эдварда Радзинского «Нерон и я».

«Нам не раз приходилось выступать под открытым небом. Особенно мне запомнилось участие в фестивале античного искусства «Боспорские агонии» в Керчи, где мы получили специальный приз за постановку «Анти-

Организаторы фестиваля намерены пригласить жамбылского актёра сыграть ещё несколько ролей в театрах Македонии.

Фото: Юрий КИМ

гоны». А за спектакль «Нерон и я» уже получал первое место на XVI Международном фестивале «Славия-2017» в Сербии. Но на этот раз в македонском городе Велес у меня было особенное чувство, потому что я оказался полностью окружен памятниками античного искусства. Причем сцена, на которой мы играли свой спектакль, была установлена в центре амфитеатра, где когда-то, возможно, выступал сам Нерон. Я в этой постановке исполнил роль его учителя Сенеки», — поделился своими впечатлениями актер.

Кстати, когда жамбылцы вышли на подмостки, неожиданно пошел дождь, а Бекназар так волновался, что напрочь забыл слова. «Пришлось выходить и положения и по ходу действия восстанавливать текст. К счастью, зрители и члены жюри ничего не заметили», — признается собеседник.

Результат не заставил себя ждать. Наградную статуэтку за лучшую мужскую роль вручили жамбылскому актёру. А организатор фестиваля Васил Зафирчев отметил, что выступление жамбылской труппы прошло на высоком профессиональном уровне. «Ис-

полнитель роли Сенеки Бекназар Избасаров очень сильный актер, отличающийся эмоциональной и профессиональной игрой. Мы думаем в будущем пригласить его сыграть несколько ролей в театрах Македонии», — сказал он в беседе с руководством жамбылского театра.

В сентябре этого года исполняется 25 лет, как Бекназар Избасаров играет в Жамбылском областном русском драматическом театре. По словам актёра, в свое время он и думать не мог, что всю жизнь посвятит театральной сцене.

Первые свои роли он исполнил в 1987 году в составе народного театра «Теамол» под руководством режиссера Жамал Бодаубаевой. В 1993 году пришел в Жамбылский облдрамтеатр, куда его пригласил тогдашний главный режиссер театра Владимир Перунов. В этом же году поступил в Институт театра и кино им. Тимирлана Жургенова в Алматы на курс народного артиста Казахской ССР Гавриила Бойченко. В 2004 году продолжил образование в магистратуре Академии им. Жургенова. В родной театр вернулся через два года уже

в качестве режиссера драмы. Его дипломной работой стал спектакль «Пока она умирает» по пьесе Надежды Птушкиной, который затем долгое время находился в репертуарном списке Жамбылского русского драмтеатра.

С тех пор на родной сцене он поставил более 20 спектаклей, сыграл множество ролей. Зрителям запомнились образы Чингисхана и Паганини, Дервиша и Бауыржана Момышулы в его исполнении.

В последнее время по приглашению местных киностудий Бекназар принимает участие в съемках кино. Одну из короткометражных лент «Папа» можно увидеть в интернете. В скором времени на экран должен выйти фильм «Югарская поездка», презентация которого планируется провести в Алматы. В студии монтажа художественная лента «По ту сторону».

Но все-таки артист всем сердцем и душой верен театральной сцене. 25 сентября Русский областной драматический театр открывает 52-й сезон. А в январе режиссер Бекназар Избасаров должен сдать постановку «Сирано де Бержерак», о которой очень долго мечтал.

Из Лондона – в Отрар

Английские студенты проходят археологическую практику на юге Казахстана

Знаменитый на весь мир Отрарский оазис стал местом проведения учебной практики студентов Института археологии университетского колледжа Лондона. Будущие археологи из далекой Великобритании с нетерпением ждали поездки на юг Казахстана, богатый на археологические памятники, предпочтя его двум десяткам стран мира, предложенным на выбор.

Артем СЛАВИН

Поездка и обмен опытом стали возможны благодаря сотрудничеству, завязавшемуся несколько лет назад между казахстанским Институтом археологии им. А. Х. Маргулана и Институтом археологии университетского колледжа Лондона. 10 студентов-бакалавров приехали в Казахстан в сопровождении четырех преподавателей.

«В прежние годы мы приезжали сюда со студентами-магистрантами, которые проводили исследования и писали диссертации по темам, связанным с Отрарским оазисом и Великим шелковым путем, — рассказывает преподаватель университета и руководитель проекта в одном лице Гай Джорав. — Студентов первых и вторых курсов мы привезли к вам впервые. Здесь они изучают то, как функционировали средневековые города и работала городская инфраструктура, как жили эмиры и ханы и каким был быт простых людей. Они также изучают методы, применяемые при проведении раскопок здешних археологических памятников».

У студентов и магистрантов одного из ведущих университетов мира, занимающегося изучением археологии и антропологии, в котором учатся выходцы из самых разных государств, в том числе и из Казахстана, есть доступ к археологическим памятникам 82 стран планеты.

«В нынешнем году, как и в минувшем, самым популярным направлением был Казахстан, — добавляет Гай Джорав.



Студенты Института археологии университетского колледжа Лондона за две недели практики узнали много нового об археологических памятниках Казахстана.

Фото: автора

— Мы создали центр по изучению Великого шелкового пути и с 2009 года проводим исследования совместно с казахстанскими коллегами. У вас большая страна, много археологических памятников, начиная с ранних, включая Средневековье, где мы сейчас работаем. Таких мест, где были бы представлены сразу несколько эпох, на земле не так много. Поэтому Казахстан, особенно юг вашей страны, нам очень интересен».

Очередная экспедиция английских археологов была посвящена изучению тайн городища Куок-Мардан — одного из археологических памятников Отрарского оазиса, расположенного на левом берегу Арысы. Когда-то этот древний город, как и соседние Костобе, Пшук-Мордан, Чаштобе, Сейтмантобе, Ахайтобе, Чольтобе и другие, был привязан к полноводным руслам Арысы. Потом вода из этих мест ушла, и, возможно, именно поэтому в VIII веке нашей эры Куок-Мардан прекратил свое существование.

«Масштаб наших объектов культурного наследия уникален и является достоянием мировой цивилизации, — уверен генеральный

директор Института археологии им. А. Х. Маргулана, академик НАН РК, доктор исторических наук Бауыржан Байтанаев, организовавший для нас с коллегой поездку к месту раскопок. — Отрар и Отрарский оазис — исторический бренд Казахстана: именно здесь происходили важные события, связанные с историей нашей страны. Принимались судьбоносные решения, перекраивалась карта мира. Из этих мест Чингисхан начал поход в Европу и Азию. В этом месте умер основатель империи тимуридов — великий эмир Тимур. И, конечно же, здесь проходил Великий шелковый путь».

Важным для историков является и сохранность городищ Отрарского оазиса.

«Здешние археологические объекты имеют хорошую стратиграфическую сохранность, — вновь вступает в разговор Гай Джорав. — Тут много культурных слоев, которые местами достигают 15 метров. Найти такую уникальную археологию в одном месте довольно сложно. Но мне средневековый Отрар и связанные с ним города интересны еще и тем, как здесь решался вопрос обеспечения продо-

вольствием. К примеру, в агротехнике тогда применялись серьезные инженерные решения, связанные с прокладкой ирригационных каналов, которые позволяли использовать для полива гораздо меньше воды, чем это делается сегодня. При этом удавалось получать высокие урожаи, обеспечивая продовольствием население городов, достигавшее 45% от общей численности жителей. Я думаю, нам есть чему поучиться у людей, которые жили здесь много веков назад. И слова об уроках прошлого в этом случае можно и нужно воспринимать буквально».

К слову, именно наличие ирригационной системы имело определяющее значение при номинации Отрара в список Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО. Другой такой сети в Центральной Азии больше не сохранилось. Городище Отрар стало третьим по счету после туркестанского Мавзоля Ходжи Акмеда Ясави и петроглифов Кангалы из исторических памятников Казахстана, представленных в ЮНЕСКО для включения в список Всемирного культурного наследия.

Как поделились зарубежные студенты, они испытывают невероятный интерес и восторг от пребывания в Казахстане. Так, Ханну Гиббе, закончившую первый курс по специальности археология-антропология, больше всего впечатлили отрарские степи.

«Мне очень нравится, что здесь, в какую бы сторону я ни посмотрела, видно все на много километров вперед, — сказала девушка. — В Лондоне такого не увидишь, поэтому мне не хочется отсюда уезжать. Это мои первые раскопки, и я в восторге. Поездку в вашу страну я выбрала, чтобы увидеть археологические памятники, которых у нас нет. Казахстан для нас экзотическая страна и нам здесь интересно все. Уверена, что полученные здесь знания и навыки очень пригодятся нам в дальнейшем».

Старший научный сотрудник университета Сара Ратчи, специализирующаяся на изучении римского периода, а также раннего и среднего Средневековья, в археологии не но-

вичок, но и она во время экспедиции на знаменитый Отрарский оазис открыла для себя много нового.

«Работать с местными памятниками довольно сложно, так как приходится иметь дело с глиной и глиняными кирпичами, которые трудно отличить, — поделилась Сара Ратчи. — В памятниках же римского периода много жженого кирпича, что облегчает задачу археолога. Здесь же нам понадобилась помощь казахстанских коллег, которые и оказывают нам поддержку в идентификации обнаруживаемых на раскопках предметов. Тут очень выразительная архитектура. На памятниках сохранились многовековые культурные слои. В Великобритании этого нет».

Пока основная часть группы работала на городище, несколько студенток готовили презентационную информацию к артефактам, являющимся экспонатами Отрарского государственного музея-заповедника. Их наставник Гай Джорав позволил каждой выбрать и описать на английском языке любой из понравившихся экспонатов с тем, чтобы в последующем с этой информацией могли познакомиться иностранные туристы.

Люиз Лэбрюн, приехавшей на учебу в Лондон из Франции и окончившей в нынешнем году первый курс, по душе пришла масляная лампа, датированная XIII-XIV веком. «С одной стороны, это обычный предмет, но он может рассказать о многом, — считает девушка. — В частности, о том, какая технология использовалась при ее производстве, какой рисунок был нанесен и как долго она использовалась. За две недели нашей практики я узнала много нового об археологических памятниках вашей страны и о Казахстане в целом. Мне все очень понравилось, и я хотела бы вернуться сюда еще».

Такая возможность у Люиз и ее подруг может появиться уже в будущем году, так как первый опыт оказался вполне успешным. «Мы также хотели бы и наших студентов отправлять на стажировку в Лондон, — признался Бауыржан Байтанаев. — И нам есть чему у них поучиться».

Жизнь в стиле комби

Танцы на колясках для паратанцоров – это новая жизнь

В минувшие выходные в Кызылорде впервые прошел семинар по паратанцам. Провел его в школе танцевального искусства «Алекс» чемпион Казахстана по паратанцам Серж Аванесов.

Мира ЖАКИБАЕВА

«Мы хотим привлечь как больше людей с ограниченными возможностями к танцам, — говорит Серж Аванесов. — В Кызылорде за короткое время паралимпийцы добились отличных результатов, поэтому есть смысл развиваться дальше. Недавно ваши земляки Сагатбек Сиюев и Замира Стыкбаева на II кубке РК «Ақтау орен» по спортивным танцам на колясках заняли вто-

рое место и получили серебряные медали. Меньше чем через месяц у них выступление на международном турнире в Тайване. Нужна усиленная тренировка, этот семинар многое им даст».

Сагатбек и Замира выступали в Актау в номинации «Комби фристайл» (в паре участвуют танцор в коляске и танцор-неинвалид. — «Къ») с уйгурским танцем.

«У нас появились хорошие спонсоры, которые оплатили все расходы на поездку, — говорит руководитель школы искусств «Алекс» Елена Ким, которая возит танцоров на соревнования. — На предыдущие соревнования — чемпионат Казахстана по танцам на колясках среди лиц с ограниченными возможностями в Астане — наши танцоры также ездили за счет помощи неравнодушных земляков. Тогда в номинации «Фристайл» танцоры в стиле комби заняли первое место.

Теперь для многих инвалидов появилась возможность проявить себя в новом деле. Танцы в стиле комби для них — это новая жизнь».

По словам Елены Ким, в конце августа на II кубке РК «Ақтау орен» танцоры Сагатбек Сиюев и Замира Стыкбаева заняли второе место. «Было нелегко, ведь на чемпионате принимали участие 50 танцоров из семи областей Казахстана, — рассказывает Сагатбек Сиюев. — Непросто управлять коляской, попасть под нужный ритм и, конечно же, настроить себя на победу. Мы в этом деле новички, а на чемпионате выступали уже профессиональные танцоры. Несмотря на это, показали хорошее выступление. Теперь впереди у нас участие в международном турнире по паратанцам в Тайване, который состоится 4-8 октября. Конечно же, если найдутся спонсоры».



Кызылординские паратанцоры готовы к новым победам. Фото: автора